

我国正抓紧研制4米级、5米级可重复使用火箭

记者近日从中国航天科技集团有限公司获悉,为适应商业航天市场需求,我国正抓紧研制4米级、5米级可重复使用火箭,计划分别于2025年和2026年首飞。

“可重复使用火箭是未来太空探索的重要发展方向之一,它具有低成本、高效率、技术难度大和更加环保等特点。要实现这一目标,需要克服许多技术难题,还需要探索攻关新的材料、结构和控制方法等。研制4米级、5米级可重复使用火箭意味着我们在商业航天发射市场更进了一步。”中国科学院院士、中国航天科技集团研究发展部部长王巍说。

中国商业航天正进入快速发展阶段。不久前发布的《中国航天科技活动蓝皮书(2023年)》显示,2023年我国共完成26次商业发射,发射成功率达96%;共研制发射120颗商业卫星,占全年研制发射卫星数量的54%。与此同时,发射、测控设施建设持续推进,海南国际商业航天发射场一号发射工位正式竣工,二号工位正加快推进建设,两个工位将各具备每年执行16次发射任务的能力。今年,商业航天被写入政府工作报告,为行业发展注入更多信心。

国内

亚洲第一深水导管架建造完工 刷新多项亚洲纪录



中国海油3月12日宣布,由我国自主设计建造的亚洲第一深水导管架“海基二号”在广东珠海深水装备制造基地建造完工,刷新了结构高度、重量、作业水深、建造速度等多项亚洲纪录,标志着我国深水超大型导管架平台自主设计建造能力达到世界一流水平。

固定式导管架平台是世界范围内应用最广泛的海洋油气开发装备,导管架相当于“地基”,用于支撑海上油气平台的庞大身躯与巨大吨位。

“海基二号”作业海域平均水深约324米,导管架总高338.5米,超过北京国贸三期主楼高度,总重37000吨,用钢量接近“鸟巢”国家体育场。

玩耍时被沙体掩埋 潮州市3名男孩窒息死亡

12日凌晨,广东省潮州市潮安区登塘镇人民政府发布情况通报:10日10时多,3名男孩在潮安区登塘镇林妈陂村结伴外出游玩,10日22时许仍未回家。接到家属报案后,登塘镇相关部门立即组织工作人员开始全力查找、搜救,于11日上午先后在登塘镇

登塘村龙顶山路旁沙体中找到3名男孩,经抢救无效死亡。

经初步调查,3名男孩10日上午结伴到登塘镇龙顶山玩耍时被沙体掩埋,造成窒息死亡。目前,相关调查和善后工作正在加紧进行中。

国际

委内瑞拉执政党确认 推选马杜罗为总统候选人



委内瑞拉执政党统一社会主义党11日确认,现总统马杜罗将在今年7月举行的大选中作为该党总统候选人参选。

执政党第一副主席卡韦略11日在电视讲话中说,近日,统一社会主义党在全国举行了超过31万场基层会议,共有420多万名党员参与讨论并一致推选马杜罗为总统候选人。

委内瑞拉国家选举委员会5日宣布,将于今年7月28日举行总统选举,总统选举选民登记将于3月18日至4月16日进行。

委内瑞拉上届总统选举于2018年5月举行,时任总统马杜罗获得连任,其任期将于2025年1月结束。

对大量民众伤亡“不能无动于衷” 海地现政府将辞职

海地总理亨利11日晚宣布,海地政府将在过渡总统委员会成立后辞职,新政府上台前由现政府暂时代管国家事务。

亨利在一段录制的视频讲话中说,海地在过去一周多时间里遭遇各种暴力事件,造成大量民众伤亡,现政府无法无动于衷。

2021年7月7日,海地时任总统莫伊兹遇刺身亡,

留下权力真空,黑帮势力越发猖獗,犯罪激增。海地原定于今年2月7日举行大选,但未能如期举行,引发社会不满。今年2月29日起,海地多个黑帮组织袭击首都太子港的警察局、国际机场,要求亨利下台。

海地政府3月7日发布公报,宣布将太子港所在西部省实施的紧急状态延长至4月3日,同时执法机关将继续采取宵禁措施,以恢复当地安全秩序。

瑞典正式入约 成为北约第32个成员国



北大西洋公约组织(北约)11日在其位于布鲁塞尔的总部举行瑞典加入北约仪式。瑞典成为北约第32个成员国。

在11日与瑞典首相克里斯特松举行的联合新闻发布会上,北约秘书长斯托尔滕贝格对瑞典成为北约第32个成员国表示欢迎。克里斯特松说,瑞典认为“和平时期”没有必要在瑞典领土上设立(北约)永久军事基地或部署核武器。但他同时表示,作为正式成员国,瑞典对北约“360度”全盘接受,“我们完全理解北约所有防御能力的必要性,包括核战略”。

2022年2月乌克兰危机升级后,瑞典和芬兰于同年5月同时申请加入北约。芬兰已于2023年4月正式获准加入北约。



天宇上演“深情对望”

14日,“天宇剧场”将推出一幕浪漫剧目——木星伴月,届时只要天气晴好,当天日落后3至4个小时,我国各地公众面向西南方天空,凭借肉眼就可以清晰地观赏到这两个明亮的天体“深情对望”的美丽画面。

边栏

创造新一代机器人 法国启动“有机机器人”项目



法国多家科研机构11日在南部城市蒙彼利埃启动一项名为“有机机器人”的大型国家科研项目,旨在突破现有机器人技术的局限性,创造能够与人类自然流畅互动、适应社会的新一代机器人。

据报道,“有机机器人”项目将整合社会科学、人文科学、数字科学、工程科学等多学科,从机械设计、运动研究、行为决策等领域着手,重新审视机器人技术,创造一种在原则、行为、性能和用途上适应社会的新一代机器人,并对社会问题的复杂性持开放态度。

据介绍,该项目初期将重点关注医疗健康等领域,项目资金将主要用于资助论文、博士后研究、工程合同以及新平台。

国际空间站4名宇航员 搭乘“龙”飞船返回地球



搭载4名宇航员的美国太空探索技术公司“龙”飞船于美国东部时间11日脱离国际空间站,启程返回地球。

据美国航天局介绍,“龙”飞船11日11时20分脱离国际空间站,预计12日5时50分许在佛罗里达州附近海域降落。

这4名宇航员于去年8月26日搭乘“龙”飞船从佛罗里达州肯尼迪航天中心飞赴国际空间站,飞船于次日与国际空间站自动对接。

“龙”飞船是美国首个由私营企业建造并运送宇航员往返空间站的载人飞船,也是自美国航天飞机之后首个获美航天局认证的常规运送宇航员往返空间站的新型载人飞船。